

日前,市政府正式批复了《天津市历史文化名城保护规划(2021—2035年)暨天津历史文化保护传承规划》(以下简称《规划》)。昨日,市政府新闻办举行新闻发布会,向社会发布这项关乎城市文脉赓续、承载市民文化情怀的规划成果。

在新闻发布会上,相关负责人重点介绍了劝业场历史文化街区、南开区古文化街、天美艺术街区和一宫花园历史文化街区在《规划》实施的“现在时”和“将来时”。天津,这座传统与现代风格交织、文旅深度融合的历史文化名城,正在徐徐展开全新图景。



## 劝业场历史文化街区 守护老字号

作为入选国家文物局文物建筑保护示范项目的劝业场历史文化街区,是近代中西商业文化交融的活化石,是天津城市文化的重要名片。守护老字号、传承非遗、留住烟火气,是这一历史文化街区的核心。

### “小规模、渐进式” 更新完善基础设施

《规划》要求保护劝业场历史文化街区“十”字相交的步行街格局和“黄金四角”建筑风貌。据介绍,在具体实施过程中,首先,街区严守格局风貌底线,保护“十”字步行街格局和“黄金四角”建筑风貌,对四栋百年建筑实施“修旧如旧”修缮,外立面、结构形态严格遵循文物保护法规定,严禁破坏性改造;其次,科学调控业态结构。避免同质化与过度商业化,围绕“黄金四角”特色,引导入驻品牌与历史文脉契合;最后,推动文旅商深度融合。挖掘街区历史内涵,打造“百年商脉”主题研学路线,通过建筑导览、活动展演等活态传承方式,让商业空间承载文化记忆,以“小规模、渐进式”更新完善基础设施,延续“不到劝业场,枉来天津卫”的美誉。

### 全域保护 多点焕新 推动非遗与街区融合发展

相关负责人介绍了劝业场历史文化街区“保护为基、融合为魂、活力为要”的工作要点。包括1比1复原劝业场1928年中庭与穹顶风貌,与多部门联动破解吉鸿昌旧居等历史建筑盘活难题,推动构建“全域保护、多点焕新”格局;有效聚合街区景点、餐饮、住宿等多元业态。

聚焦百年工商文化基因传承,不局限于建筑修缮,更注重商业记忆活态传递。着力推动街区狗不理、桂顺斋等老字号创新发展,让老品牌与新消费需求同频共振;联动街区老美华等百年老



## 天美艺术街区 美学“四区联动”

天美艺术街区项目不仅是天津首个“院校开放、艺术融入”的城市更新项目,还是首个通过产业运营实现自平衡的城市更新项目,实现了项目的自我造血和良性发展。项目传承了海河文化、红色文化、工商文化、民俗文化等,首创了景区、校区、街区、社区“四区联动”模式,让群众在殿堂级的学院里欣赏艺术、在烟火气的街区里体验美学,在当前盘活存量空间、激发老城活力层面具有一定的标杆性。

### 首创“四区联动” 艺术与生活交融

与其他历史文化街区相比,天美艺术街区的创新开创了“四区联动”——项目以社区为根本、以校区为灵魂、以景区为基底、以街区为脉络。坚持规划引领,空间设计赋能,社区联动,美育反哺,以人民为中心的发展思想贯穿天美片区城市更新全过程,着力推进周边元吉里等5个老旧小区改造工程,解决燃气、排水管网问题。同时推出“天美夜校”等社会美育项目,无门槛、无围墙,让艺术走入群众生活。

天美艺术街区以“艺术介入”激活空间。用“新红砖主义”等语言艺术化改造老建筑,设“像素花园”等公共艺术,打造沉浸式体验;渗透艺术元素至公共装置、店铺设计,在核心区推出“策展型零售”,设“天美夜校”延伸艺术教育;融入VR/AR等技术提升年轻群体参与度。

### “文化+”模式 串联历史、艺术与民生

据介绍,河北区在海河主轴建设中,向文化要生产力,探索“文化+”融合模式,构建大消费、大文旅、大商贸发展格局,统筹沿岸历史文化保护与城市功能提升,目标是将海河打造为串联历史、艺术、生态与民生的活力长廊。一是坚持“文化+消费”,做强“两大商圈”。整合天眼、天美、天站、天意特色场景,连片提升消费业态,“海河青年艺术季”和“海河公共艺术季”后续将定期举办,成为打造文化强区的重要IP之一。

在文化传承数字化方面,搭建杨柳青、泥人张等非遗智能模型矩阵,依托数字非遗实验室构建“虚拟设计—实体转化”全链条,让传统技艺在街区空间实现现代代表

### 让历史街区 “活”在当下 “火”在未来

天津美术学院以天美艺术街区核心IP为纽带,立足“新艺科”建设与开放办学理念,通过三大维度推动海河历史文化街区保护与活化,实现艺术赋能城市更新。

在文化传承数字化方面,搭建杨柳青、泥人张等非遗智能模型矩阵,依托数字非遗实验室构建“虚拟设计—实体转化”全链条,让传统技艺在街区空间实现现代代表

# 四大历史文化街区“组团”升级



## 一宫花园历史文化街区 “洋楼文化”

作为天津重要的历史文化街区,通过“保护、活化、赋能、融合”的创新实践,一宫花园历史文化街区将被打造成展现天津“洋楼文化”魅力的核心地标和高质量发展的重要引擎。

### 一栋一策一档案 赋能洋楼时代新声

在具体落实《规划》过程中,建立“一栋一策一档案”保护利用机制,对每栋建筑进行精细化勘察与评估,制定个性化修缮与利用户方案。

对于闲置资源,优先导入文化展示、创意设计、高端商务等与街区气质相契合的业态。例如建成于1922年的圣心艺术中心,总建筑面积约1550平方米。因多年闲置成危楼,2024年通过保护性修复将该建筑打造成集展览、文化活动于一体的的艺术中心,成功举办新年音乐会、“人间游乐场”毕业艺术展等多场特色活动,取得良好社会反响。

2026年计划盘活街区闲置资产面积1.7万平方米,力争核心区载体利用率达到80%。同时将策划系列高端文化活动和精品旅游线路。

### 是“近代人文体验区” 也是“国际会客厅”

基于街区的历史底蕴和区位优势,一宫花园历史文化街区将重点打造“近代人文体验区”“国际交会客厅”和“时尚艺术策源地”三大主题场景。具体将深度挖掘梁启超旧居、曹禺故居等文化资源,打造名人文化研学线路;提升马可·波罗广场区域品质,承接国际文化交流活动。

作为海河文化旅游带上的重要节点,意风区与周边的望海楼教堂、李叔同故居、天津美术学院等资源串联,形成“漫步海河、读懂天津”的精品文化体验环线,并与和平区的五大道等历史街区错位发展、交相辉映。打造“近代人文体验区”“国际会客厅”“时尚策源地”,串联



## 古文化街 文化业态活化利用

古文化街是国家5A级旅游景区,是“津门十景”之一,以中国味、天津味、文化味、古味为核心底色,浓缩了天津600余年的历史文脉与市井烟火。古文化街近年来在“文化业态活化利用”上的实践,已入选国家级优秀案例。

### “物质”保护优先 “非物质”活化传承

南开区古文化街的整体规划始终秉承“物质文化遗产保护优先,非物质文化遗产活化传承”的原则。

首先,对于符合历史文化名城要求的各类历史文化遗产和非物质文化遗产都给予政策支持,对街区内非遗老字号店铺分类分级进行不同程度的房租优惠,扶持非遗老字号优先发展;其次,将整条街区作为一个天津传统文化宝库和博物馆来一起保护。对于天后宫、玉皇阁、戏楼,严格贯彻“修旧如旧”原则实施“微更新”提升保护;每年在古文化街开展传统花会曲艺文化活动百余场,文化街的40家非遗老字号都在纷纷开展非遗技艺现场活化展示;最后,激励各家非遗老字号更新技艺、创新产品、强化体验,让越来越多的年轻人喜欢上非遗产品,来帮助老字号焕发新生。

### 从“静态展示” 变为可感知、可消费

据介绍,古文化街的核心思路是落实《规划》要求,让非遗和历史文化从“静态展示”变为“可感知、可参与、可消费”。空间融合:串联与拓展体验场景。打造“潞河督运巷”沉浸式街区;盘活二层空间引入新业态;与鼓楼等片区一体化联动。

体验融合:打造地道天津味的沉浸式文化之旅。接下来,古文化街将坚持“老街新做”,深化业态创新,提升体验深度;优化空间与运营,促进可持续发展。对闲置或低

## 河海相映 中西合璧 古今交融 开放包容

### 本市多措并举 保护和利用历史文化街区

《规划》旨在构建全覆盖、更完善的历史文化名城保护体系,探索历史文化遗产保护利用的新模式、新机制,有效保护、充分利用各类历史文化遗产,着力营造“河海相映、中西合璧、古今交融、开放包容”的历史文化名城。《规划》梳理并凝练出天津六个核心历史文化价值,包括拱卫京畿的门户、河海漕运的枢纽、文化交融的前沿、近代历史的缩影、现代教育的先河、民族工业的摇篮。从以往的历史城区等8类,拓展到了红色资源、工业遗产、农业文化遗产等20类。不仅包括不可移动文物、历史风貌建筑等物质文化遗产,也包括历史地名、商业老字号等承载城市记忆的非物质文化遗产,真正实现“应保尽保”,为“津派文化”的繁荣发展与传承提供坚实的支撑。

效空间进行精准改造,利用智慧系统分析客流,实现精准引流,推进业态调控;强化品牌与区域协同,扩大影响力。整合妈祖、漕运等文化元素,强化特色文化IP。深化“串珠成链”的区域协同,拥抱京津冀大市场,扩大文化品牌影响力。

此外,700年历史的天后宫是古文化街的地标景观。天后宫的民俗活动与夜游项目诠释了《规划》的要求,其核心体现的是“活化”与“场景化”:“延续历史文脉”通过“活化”实现;“丰富文化体验”通过“场景化”实现,打造一个融合历史空间、传统仪式、现代艺术、互动消费的全景式文化体验场景。

### 最天津、最传统、最民俗 是古文化街核心IP

最天津、最传统、最民俗,始终是古文化街的核心IP,也是天津古文化街的魅力所在。下一步,街区还要在文化传承基础上更新街区业态,在挖掘历史文化的资源的基础上打造与提供新的文化内容。

据介绍,《规划》具体分为两个阶段:到2030年,各类历史文化遗产基本做到应保尽保,形成一批可复制、可推广的活化利用经验,保护管理体系基本建立;到2035年,各类历史文化遗产得到有效保护、充分利用,保护管理体系全面建成,历史文化遗产保护传承工作全面融入城乡建设和经济社会发展大局。

记者 王轶斐 李文博  
摄影 记者 吴迪 胡凌云